



# 中银研究：浦东新区改革 新定位、新方略及对金融 业的影响





近年来，上海地区的金融改革开放大踏步推进，不仅为促进国内金融体系完善、结构优化起到了重要作用，也有效地促进了国内国际金融资源的有效配置和良性互动，已成为全球前三大金融中心。7月15日，中共中央、国务院印发了《关于支持浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区的意见》(以下简称《意见》)。这不仅对上海自身的发展具有重要意义，也将对我国金融业的发展产生深远影响。商业银行要准确把握浦东新区发展的金融机遇，从以下五个方面加大支持力度。一是加大重点产业支持力度，助力打造世界级产业集群。二是加快跨境金融发展，助力开放型经济建设。三是积极开展科技金融业务布局，为科技类企业提供综合化金融服务。四是配合金融要素市场建设，加快金融市场业务发展。五是把握上海国际消费中心建设机遇，着力打造消费金融最佳体验和财富金融最佳品牌。

## 一、从国家战略高度充分认识推进浦东新区高水平改革开放的重大意义

一直以来，上海都是中国改革开放先行先试高地。浦东更是创造了 50 多个全国第一，例如全国第一个保税区、第一个综合配套试点、第一个自由贸易试验区等。2020 年 11 月，在“浦东开发开放 30 周年庆祝大会”上，习近平总书记指出，党中央正在研究制定《关于支持浦东新区高水平改革开放 打造社会主义现代化建设引领区的意见》，将赋予浦东新区改革开放新的重大任务，建设“引领区”被首次提出。本次《意见》从“打造全面建设社会主义现代化国家窗口”的高度再次明确了浦东新区的战略定位，提出五大发展方略，即“更高水平改革的开路先锋”“自主创新发展的时代标杆”“全球资源配置的功能高地”“扩大国内需求的典范引领”“现代城市治理的示范样板”，确立了浦东新区在 2035 年、2050 年时期的总体目标，部署了八个方面的具体工作（表 1），这对引领带动上海“五个中心”建设（人民币金融资产配置中心、人民币金融资产风险管理中心、金融科技中心、优质营商环境中心、金融人才中心），更好服务全国发展大局和带动长三角一体化发展战略的实现具有十分重大的现实意义。

表 1：浦东新区发展的新定位、新方略及路径

	主要内容
总体目标	到 2035 年，浦东现代化经济体系全面构建，现代化城区全面建成，现代化治理全面实现，城市发展能级和国际竞争力跃居世界前列。到 2050 年，浦东建设成为在全球具有强大吸引力、创造力、竞争力、影响力的城市重要承载区，城市治理能力和治理成效的全球典范，社会主义现代化强国的璀璨明珠。
战略定位	构建国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接，在长三角一体化中更好发挥龙头辐射作用，打造全面建设社会主义现代化国家窗口。
五大方略	一是“更高水平改革的开路先锋”。二是“自主创新发展的时代标杆”。三是“全球资源配置的功能高地”。四是“扩大国内需求的典范引领”。五是“现代城市治理的示范样板”。
八大路径	全力做强创新引擎，打造自主创新新高地；加强改革系统集成，激活高质量发展新动力；深入推进高水平制度型开放，增创国际合作和竞争新优势；增强全球资源配置能力，服务构建新发展格局；提高城市治理水平，开创人民城市建设新局面；提高供给质量，依托强大国内市场优势促进内需提质扩容；树牢风险防范意识，统筹发展和安全；加强组织实施。

资料来源：作者整理

## 二、浦东新区高水平改革开放新举措对金融业的主要影响

作为金融改革的试验田和先行区，《意见》的实施将对中国金融业尤其是上海的金融发展产生长期、深远的影响。这其中，既有机遇也有挑战，重点需要把握五个方面：

### （一）加强金融对科技的赋能，助力打造自主创新高地

上海创新基础好，科创资源丰富。《2019 国际科技创新数据洞见》报告显示，近五年来，在全球二十个主要城市中，上海的研发投入强度和增长率名列前茅，尤其在人工智能、生物医药、集成电路领域的科研人员活跃度及论文产出数量上具备优势。《意见》提出，要全力支持浦东新区做强

创新引擎，打造自主创新高地，加强对集成电路、人工智能、生物医药、民用航空等领域创新活动的支持。包括而限于减免所得税，建立高水平的知识产权保护制造，实施更大力度的知识产权侵权惩罚性赔偿制度等，预计未来上海地区“数据港、智能造、未来车、中国芯、创新药、蓝天梦”这六大产业将加快发展，并有望成为拉动上海经济增长的新引擎。

以数字经济为例，据中国信息通信研究院测算，2018年我国数字经济规模为4.7万亿美元，排名第二，仅次于美国（12.3万亿美元）。长三角地区数字经济规模和增速均居全国领先地位。2018年，长三角地区数字经济规模达到8.6万亿元，占全国数字经济比重的28%，远高于珠三角（14%）、京津冀（11%）等区域。金融业要围绕这六大产业的融资特点及难点，加大支持力度，助力形成世界级产业集群。特别是要跳出基于“抵押、担保、现金流”的传统思维窠臼，通过理念创新、流程优化、工具变革为新经济产业提供支持。

## （二）金融对外开放再获新突破，离岸金融业务加快发展

近年来，上海金融开放力度不断加快，积极支持外国银行设立分行和子行，支持外资设立合资证券公司、基金公司、期货公司，放松保险经纪公司经营范围，拓展FT账户投融资功能，鼓励跨境金融业务等，上海在金融领域的开放已走在全国前列。为将上海打造为更高水平改革开放的先锋，《意见》就加大金融开放力度做出了具体部署。

一是支持浦东率先探索资本项目可兑换的实施路径，支持银行便利诚

信合规企业的跨境资金收付。

二是创新面向国际的人民币金融产品，扩大境外机构人民币境内投资金融产品范围，研究探索国债期货的对外开放，为境外投资者提供更便利的风险对冲工具等。

三是构建与上海国际金融中心相匹配的离岸金融市场，支持浦东发展人民币离岸交易，允许开立离岸账户（OSA）的商业银行试点开展非居民离岸人民币业务等。

所谓离岸金融，是指由非居民参与的、在某种货币发行国国境之外进行资金融通，且基本不受所在国法规或者税收限制的国际金融市场，主要为非本地居民提供境外货币借贷或投资、贸易结算、外汇黄金买卖、保险服务及证券交易等金融业务和服务。目前，世界主要的离岸金融市场有英国伦敦、美国纽约、日本东京、中国香港、新加坡、卢森堡等。就业务范围来看，离岸金融市场有避税港型、内外一体型、内外分离型及分离渗透型离岸金融市场（表 2）。

表 2：全球离岸金融中心的主要类型

主要特征	(1) 业务活动很少受法规的管制，手续简便，低税或免税，效率较高
	(2) 离岸金融市场由经营境外货币业务的全球性国际银行网络构成，这些银行被称为“境外银行”
	(3) 离岸金融市场借贷货币是境外货币，借款人可以自由挑选货币种类。该市场上的借贷关系是外国放款人与外国借款人的关系，这种借贷关系几乎涉及世界上所有国家
	(4) 离岸金融市场利率以伦敦银行同业拆借利率为标准。一般来说，其存款利率略高于国内金融市场，而放款利率又略低于国内金融市场，利差很小，更富有吸引力和竞争性
类型	避税港型。主要位于经济规模极小的国家或地区，起“记帐中心”的作用，以加勒比海地区开曼和巴哈马的离岸经济为代表
	内外一体型。境内市场几乎完全开放，对所在地的经济、金融发展基础和管理水平有较高的要求，以伦敦和香港的离岸经济为代表
	内外分离型。由政策诱导、推动，便于金融管理当局对在岸业务、离岸业务分别加以监管，可有效地阻挡国际金融市场对国内金融市场的冲击。以纽约、新加坡和东京的离岸经济为代表
	分离渗透型。将境内金融业务和离岸金融业务分帐处理的前提下，根据经济发展中的引资需要，允许一定比例的高岸帐户资金流入。我国目前主要采用分离渗透型加以推进

资料来源：作者整理

我国非常重视离岸金融市场建设。早在 1989 年，中国人民银行和国家外管局就批准了招商银行在深圳开办离岸金融业务。近年来，又不断在上海自贸区和海南自贸区探索建立自由贸易账户（FTA 帐户）。《意见》关于金融开放政策的实施将对金融机构产生重要影响。

第一，跨境贸易结算迎来新机遇。根据《意见》关于跨境资金收付的安排，未来浦东新区跨境资本双向流动将更加便利，且对人民币流出的管控可能放松，这对金融机构的跨境收付款、汇兑、代理和结算等业务带来新机遇。

第二，跨境投融资活动增多。《意见》提出要扩大人民币境内投资金融产品范围，这意味着境外机构参与境内股票、债券、外汇等金融市场交易的规模有望持续扩大，这为金融机构争揽境外机构的境内股票发行、债券交易等金融市场业务提供了新机遇。

第三，离岸金融业务迎来新突破。《意见》支持浦东发展人民币离岸交易，允许开立离岸账户（OSA）的商业银行试点开展非居民离岸人民币业务等。预计浦东新区更多银行有望获得离岸人民币试点银行资格且离岸金融业务的种类将进一步丰富。

### （三）金融要素市场加快发展，金融市场业务再上新台阶

上海集聚了股票、债券、期货、货币、票据、外汇、黄金、保险等各类全国性金融要素市场，已是全球重要金融中心。在 2020 年全球金融中心指数（GFCI）排名中，上海已进入全球前三。从分项数据看，上海在保险业指数方面位列第 1，银行、金融科技分别位列第三，贸易和投资管理分别位列第五，专业服务和政府监管位列第六，金融指数位列第二（表 3）。与此同时，浦东新区集聚了 10 多家要素市场和金融基础设施，有 1075 家

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_33160](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_33160)

